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乙醛 醛类
　　
　　●教学目标
　　1． 使学生了解乙醛的物理性质和用途，掌握乙醛与氢气的加成反应和乙醛的氧化反应；
　　2．使学生了解醛类及甲醛的性质和用途；
　　3．培养学生的观察能力、类推思维能力及归纳思维能力；
　　4．通过乙醛化学性质的分析，类推醛类的化学性质，对学生进行“由特殊到普遍，由普遍到特殊”的辩证法的思想教育。
 

　　●教学重点
　　乙醛的加成反应和氧化反应。
 

　　●教学难点
　　1．乙醛的加成反应和氧化反应；
　　2．有机化学反应中氧化反应和还原反应的概念。
 

　　●课时安排
　　二课时
 

　　●教学方法
　　1．通过乙醛分子的比例模型及乙醛的实物展示，学习乙醛的分子结构及物理性质；
　　2．采用对比分析、演示实验、边讲边实验，并适时设疑，进行启发引导的方法学习乙醛的化学性质；
　　3．通过对乙醛化学性质的分析，类推醛类的化学性质。
 

　　●教学用具 
　　投影仪、乙醛分子的比例模型；
　　乙醛、2%的AgNO3溶液、2%的氨水、10%的氢氧化钠溶液、2%的CuSO4溶液、自来水；
　　试管、酒精灯、试管夹、烧杯。
 

　　●教学过程
 

第一课时
 

　　［师］在第二节我们学习了乙醇和醇类的性质，醇类发生催化氧化的条件是什么？
　　［生］①银或铜作催化剂，加热。
　　②羟基所连碳原子上有氢原子。
　　［师］很正确。请大家根据醇类催化氧化反应的原理，写出以下反应的化学方程式：
　　［投影显示］
　　[image: image60.png]aaaxkif# @




　　［指定学生板演示］
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　　［过渡］以上两种产物都是醇催化氧化的产物，但却属于两类有机物，一类是醛，一类是酮。乙醇发生催化氧化的产物就是乙醛。我们这节课来学习乙醛和醛类的性质。
　　［板书］第五节　乙醛　醛类(一)

　　一、乙醛
　　1．分子结构
　　［师］展示乙醛分子的比例模型，并让学生根据乙醇催化氧化反应的本质，写出乙醛的分子式、结构式、结构简式及官能团。
　　［一个学生在黑板上写，其他学生写在练习本上］
　　［学生板演，教师巡视］
　　分子式：C2H4O
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　　［师］乙醛的结构简式还可以写成CH3CHO，醛基也可以写成—CHO，但不能写成—COH。
　　［师］写出—CHO的电子式。
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　　［师］醛基是一个中性基团，本身未失e-，也未得到e-，因此乙的写法正确。甲误以为“—”应表示一对共用电子对。
　　［师］展示乙醛样品，让学生闻其气味，并观察其颜色、状态，结合教材164页相关内容叙述乙醛的重要物理性质。
　　［板书］2．物理性质
　　［生］乙醛是无色、具有刺激性气味的液体，密度比水小，沸点是20.8℃，易挥发，易燃烧，能跟水、乙醇、氯仿等互溶。
　　［师］官能团决定物质的化学性质，乙醛的化学性质是由醛基决定的。请同学们分析醛基的结构，推测其在化学反应中的断裂方式。
　　［生］C==O键和C—H键都有极性，都可能断裂。
　　［师］下面我们通过乙醛的化学性质来验证同学们的推断是否正确。
　　［板书］3．化学性质
　　［师］C==O键和C==C键断键时有类似的地方，说明乙醛可以发生什么类型的反应？
　　［生］加成反应。
　　［师］请同学们根据加成反应的概念写出CH3CHO和H2加成[image: image5.png][
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　　［师］指出：此反应在Ni作催化剂、加热的条件下才能进行。
　　［板书］(1)加成反应
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　　［师］说明：①醛基与H2的加成是在分子中引入—OH的一种方法。②工业上并不用此法合成乙醇。
　　［设疑］乙醇在一定条件下被催化氧化为乙醛，实质是脱去两个氢原子，我们称之为氧化反应。而乙醛与H2的加成是乙醇催化氧化的相反过程，与氧化反应相对应，此反应还应属于什么反应类型？
［生］还原反应。
［师］在有机化学反应中，通常把有机物分子中加入氢原子或失去氧原子的反应，叫做还原反应，如乙醛和H2的加成。把有机物分子中加入氧原子或失去氢原子的反应，叫做氧化反应。如乙醇的催化氧化。
　　［师］说明：有机化学反应中的氧化反应、还原反应是针对有机物划分的。实际上都是氧化还原反应，氧化反应和还原反应总是同时进行，相互依存的，不能独立存在。只不过有机化学反应中的氧化反应是有机物被氧化，无机物被还原；还原反应中是有机物被还原，无机物被氧化罢了。
　　［设疑］乙醛可以被还原为乙醇，能否被氧化呢？请同学们根据乙醛分子式中碳的平均化合价进行分析、讨论。
　　［生］由CH3CHO变为CH3CH2OH，碳的平均化合价从-1价降到-2价，CH3CHO被还原。由于CH3CHO中碳的平均化合价为-1价，而碳的最高价态为＋4价，因此乙醛还可以被氧化，发生氧化反应。
［板书］(2)氧化反应
［师］在一定温度和催化剂存在的条件下，乙醛能被空气中的氧气氧化成乙酸。工业上可以利用此反应制取乙酸。
　　［板书］a．催化氧化
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　　［师］根据乙醛的物理性质，说明它还可以燃烧。请同学们写出乙醛完全燃烧的方程式。
　　［板书］b．燃烧
2CH3CHO＋5O2[image: image8.wmf]¾
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　　［过渡］乙醛不仅能被氧气氧化，还能被某些氧化剂氧化。
　　［板书］c．被弱氧化剂氧化
　　［演示实验6-7］
　　第一步：在洁净的试管里加入1 mL 2%的硝酸银溶液，边摇动试管，边逐滴滴入2%的稀氨水。
　　［问］大家看到了什么现象？写出化学方程式。
　　［生］生成白色沉淀。
AgNO3＋NH3·H2O[image: image9.png]


AgOH↓＋NH4NO3
　　第二步：继续滴加稀氨水，至最初产生的沉淀刚好溶解为止。
　　［讲述］大家看到沉淀溶解了，这是因为AgOH和氨水反应生成了一种叫氢氧化二氨合银的络合物，该溶液称为银氨溶液，它是一种弱氧化剂。
　　［副板书］AgOH＋2NH3·H2O[image: image10.png]


［Ag(NH3)2］OH＋2H2O

　　［师］下面我们看一看这种弱氧化剂能否与乙醛发生反应。
　　［演示］第三步：在银氨溶液中滴入3滴乙醛，振荡后放在热水中温热。
　　现象：试管内壁附上了一层光亮如镜的银。
　　［师］从现象可以看出，反应中化合态银被还原，乙醛被氧化。乙醛被氧化成乙酸，乙酸又和氨反应生成乙酸铵。这个反应叫银镜反应。
　　［板书］Ⅰ．银镜反应
　　CH3CHO＋2［Ag(NH3)2］OH[image: image11.wmf]¾
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CH3COONH4＋3NH3＋2Ag↓＋H2O

　　［师］从反应断键情况来看，还是[image: image12.png]


中C—H键断裂，相当于在C—H键之间插入1个氧原子。从化合价升降守恒来看，有1 mol[image: image13.png]


被氧化，就应有2 mol银被还原。因此银镜反应不仅可用于检验醛基的存在，也常用于测定有机物中醛基的数目。
　　乙醛不仅可被弱氧化剂银氨溶液氧化，还可以被另一种弱氧化剂氧化。
　　［板书］Ⅱ．和Cu(OH)2反应
　　［演示］P165实验6—8。
　　现象：试管内有红色沉淀产生。
　　［师］这种红色沉淀是Cu2O。请同学们写出该反应涉及到的化学方程式。
　　［学生板演］CuSO4＋2NaOH[image: image14.png]


Cu(OH)2↓＋Na2SO4
　　2Cu(OH)2＋CH3CHO[image: image15.wmf]¾
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Cu2O↓＋CH3COOH＋2H2O

　　［师］由于Cu(OH)2是微溶物，刚制备的Cu(OH)2为悬浊液，放置稍长时间就可生成沉淀。因此实验中所用Cu(OH)2必须是新制的，且NaOH要加得过量一些，因为本实验需在碱性条件下进行。
　　［讨论］乙醛能否使溴水和酸性KMnO4褪色？
［生］能。因为溴和酸性KMnO4都是强氧化剂，可以把乙醛氧化。
    ［板书］d．使酸性KMnO4溶液和溴水褪色
　　［师］乙醛的这些重要性质，都有重要用途，下面我们列表总结如下：
　　［投影小结］
乙醛的氧化反应
	氧化剂
	反应条件
	现象
	化学反应实质
	重要应用

	O2
	点燃
	燃烧有黄色火焰
	2CH3CHO＋5O2[image: image16.wmf]¾

®

¾

4CO2＋4H2O
	——

	O2
	催化剂，加热
	——
	—CHO变—COOH

2CH3CHO＋O2[image: image17.wmf]¾
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2CH3COOH
	工业制取乙酸

	银氨
溶液
	水浴加热
	形成银镜
	—CHO变—COOH

CH3CHO＋2［Ag(NH3)2］OH[image: image18.wmf]¾

®

¾


CH3COONH4＋2Ag↓＋3NH3＋H2O
	工业制镜或保温瓶胆，实验室检验醛基

	Cu(OH)2
	加热至沸腾
	产生红色沉淀
	—CHO变—COOH

CH3CHO＋2Cu(OH)2

[image: image19.wmf]¾
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CH3COOH

＋Cu2O ↓＋2H2O
	实验室检验醛基、医学上检验尿糖


　　［小结］通过对乙醛化学性质的学习，证明了同学们的推测完全正确，—CHO中的C[image: image20.png]


O键和C—H键都能断裂。在乙醛和氢气的加成反应中，是C[image: image21.png]


O键断裂，在乙醛被氧化的反应中是C—H键断裂。通过乙醛性质的学习，我们也知道了有机反应中加氧或去氢称为氧化反应，加氢或去氧称为还原反应，虽然和无机化学中对氧化还原反应的定义不同，但本质是一样的。课下请同学们根据有机反应中氧化反应和还原反应的定义，总结你学过的化学反应哪些属于氧化反应，哪些属于还原反应。
　　［作业］P166一、1、3　二、3　四
 

　　●板书设计
第五节 乙醛 醛类（一）
　　一、乙醛
　　1．分子结构
　　2．物理性质
　　3．化学性质
　　(1)加成反应
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　　(2)氧化反应
　　a．催化氧化
　　2CH3CHO＋O2[image: image23.png]


2CH3COOH(乙酸)

　　b．燃烧
　　2CH3CHO＋5O2[image: image24.wmf]¾

¾

®

¾

点燃

4CO2＋4H2O

　　c．被弱氧化剂氧化
Ⅰ．银镜反应
CH3CHO＋2［Ag(NH3)2］OH[image: image25.png]


CH3COONH4＋3NH3＋2Ag↓＋H2O

　　Ⅱ．和Cu(OH)2反应
　　d．使酸性KMnO4溶液和溴水褪色
 

　　●教学说明
　　围绕教学重点、难点，主要采用了启发、对比、设疑、实验相结合的方法。
　　1．充分利用化学实验这一重要媒体，引导学生观察、分析、推理、抽象概括，从而认识乙醛的重要化学性质——加成反应和氧化反应。
　　2．通过对比有机化学反应中的氧化反应和还原反应，能使学生从本质上认识它们的区别。
　　3．教学中适时设疑、层层设疑，有利于重点难点知识的突破与跨越，同时培养学生独立思考的习惯。
 

　　●参考练习
　　1．下列试剂，不能用于检验有机物中含有—CHO的是(　)

　　A．金属钠


B．银氨溶剂


C．新制Cu(OH)2

D．溴水
　　答案：AD

　　2．由乙炔、苯、乙醛组成的混合物，经测定其中碳的质量分数为72%，则氧的质量分数为______。
　　解析：将乙醛的分子式作如下变形：C2H4O[image: image26.wmf]¾
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C2H2·H2O。该混合物可表示为： 

　　[image: image27.png](CH)z» (CH)e» (CH)y



·H2O，假设混合物质量为100 g，则m (C)＝100 g×72%＝72 g又方框内有n(C)∶n(H)＝1∶1，那么方框内总质量应为72 g×(12＋1)/12＝78 g，则方框外H2O的质量为100 g-78 g＝22 g，故求得m (O)＝22 g×[image: image28.wmf]18
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＝19.6 g，所以该混合物中氧的质量分数为[image: image29.wmf]g
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×100%＝19.6%。
　　答案：19.6%

　　3．某学生做乙醛还原性的实验，取1 mol·L-1的CuSO4溶液2 mL 和0.4 mol·L-1的NaOH溶液4 mL，在一个试管内混合后加入0.5 mL 40%的乙醛溶液加热至沸，无红色沉淀，实验失败的原因是(　)

　　A．NaOH不够量






B．CuSO4不够量
　　C．乙醛溶液太少






D．加热时间不够
　　解析：由于CH3CHO和新制Cu(OH)2的反应必须在碱性条件下进行(即用CuSO4和NaOH反应制备Cu(OH)2时须NaOH过量)，所以本实验失败的原因是NaOH不足。
　　答案：A

　　4．在实验室里不宜长期放置，应在使用时配制的溶液是(　)

　　①酚酞试剂　②银氨溶液　③Na2CO3溶液　④Cu(OH)2悬浊液　⑤酸化的FeCl3溶液
　　⑥硫化氢水溶液
　　A．只有②④


B．除①之外


C．只有②④⑥

D．全部
　　解析：①③⑤在空气中可以稳定存在，因此均可长期存放。②银氨溶液必须随配随用，不可久置，否则会生成易爆炸的物质。④氢氧化铜悬浊液在空气中久置，会变为碱式碳酸铜。⑥H2S水溶液在空气中放置，易被空气中的氧气氧化为S和H2O。
　　答案：C

 

第二课时
 

　　［引言］上节课我们学习了乙醛的主要化学性质，乙醛仅仅是醛类中的一种，根据乙醛的结构特点，请同学们概括醛的概念及饱和一元醛的通式。
［板书］第五节  乙醛  醛类（二）
二、醛类
　　1．概念及通式
　　［生］分子里由烃基跟醛基相连而构成的化合物叫做醛。因此醛的通式为R—CHO。
　　［师］根据同系物的概念，请同学们概括乙醛同系物的结构特点及通式。
　　［生］乙醛的同系物应是由饱和烷基和一个醛基组成的。其通式为CnH2n＋1CHO(n≥0)或CnH2nO(n≥1)。
　　［师］乙醛的同系物也叫饱和一元醛。
　　［板书］醛：分子是由烃基跟醛基相连而构成的化合物。通式为R—CHO。
　　饱和一元醛：分子是由饱和烷基和一个醛基相连而构成的化合物。通式为CnH2nO(n≥1)。
　　［师］从上节课我们所学知识可知，醇发生催化氧化，可能被氧化成醛，也可能被氧化成酮。请同学们写出以下两种醇催化氧化反应的生成物：
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　　［师］根据以上两结构简式回答下列问题。
　　［投影显示］
　　1．碳原子数相同的饱和一元醛和酮有什么关系？
　　2．被氧化成醛的醇和被氧化成酮的醇结构上有何区别？
　　［学生讨论后回答］
　　1．碳原子数相同的饱和一元醛和酮互为同分异构体。
　　2．羟基所连碳原子上有2个氢原子的醇氧化产物为醛，羟基所连碳原子上有1个氢原子的醇氧化产物为酮。
　　［师］醛类有相同的官能团，因此具有相似的化学性质，那么醛类应该具有哪些重要的化学性质呢？
　　［板书］2．化学性质
　　［生］可发生加成反应(或还原反应)和氧化反应。
［师］具体可发生哪些氧化反应？
［生］①燃烧；②催化氧化成羧酸；③和弱氧化剂银氨溶液、新制Cu(OH)2悬浊液反应；④使酸性KMnO4溶液和溴水褪色。
　　［师］回答得非常全面。下面我们共同用板书概括醛的化学性质。
　　［板书］(1)和H2加成被还原为醇
　　(2)氧化反应
　　a．燃烧
　　b．催化氧化成羧酸
　　c．被弱氧化剂氧化
　　Ⅰ．银镜反应
　　Ⅱ．和Cu(OH)2反应
　　d．使酸性KMnO4溶液和溴水褪色
　　［师］到现在为止，我们学过的有机物中能使酸性KMnO4溶液褪色的有哪些？
　　［生甲］含C[image: image31.png]


C键或C≡C键的有机物。
　　［生乙］苯的同系物。
　　［生丙］醇、酚。
　　［生丁］醛。
　　［师］这四位同学的回答都是正确的。那么它们和酸性KMnO4溶液的反应属于什么反应类型？
　　［生］都属于氧化反应。
　　［追问］能使溴水褪色的有机物又有哪些？分别发生了什么类型的反应？
　　［生甲］含C[image: image32.png]


C键或C≡C键的有机物与Br2发生加成反应，使溴水褪色。
　　［生乙］酚和溴水中的Br2发生取代反应，使溴水褪色。
　　［生丙］醛和溴水发生氧化反应而使溴水褪色。
　　［师］苯及苯的同系物能使溴水褪色吗？
　　［生甲］不能。因苯及苯的同系物均不与Br2发生化学反应。
［生乙］能。苯及苯的同系物可萃取溴水中的Br2，使溴水褪色，是物理变化。
［师］评价：问题中没有强调是物理褪色还是化学褪色，只要溴水能够褪色就符合题意，因此乙生回答正确。
　　［小结］从醛类的性质我们可以看出醇类、醛和酸之间有如下转化关系：
　　［板书］
　　[image: image33.png]RCH,—OH %%RfCHO %RCOOH




　　［投影练习］写出下列反应的化学方程式。
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　　［师］最简单的饱和一元醛是乙醛吗？若不是，应该是哪种醛？
［生］不是，是甲醛。
［师］甲醛是最简单的饱和一元醛。而我们没有以它为代表学习醛的性质，是因为甲醛的结构比较特殊，性质也比较特殊。那么甲醛到底怎么个特殊法，下面我们共同学习。
　　［板书］3．甲醛
　　(1)分子结构
　　［师］请同学们写出甲醛的分子式、结构式及结构简式。
　　［生］分子式：CH2O　结构式：[image: image36.png]H—C—H



　结构简式：HCHO

　　［师］甲醛是一种重要的化工原料，它有哪些重要物理性质和用途呢？请同学们看P166内容后自己总结。
　　［板书］(2)物理性质和用途
　　［生］甲醛又叫蚁醛，是一种无色、有刺激性气味的气体、有毒、易溶于水。
　　甲醛是一种重要的有机原料，应用于塑料工业、合成纤维工业、制革工业等。质量分数为35%～40%的甲醛水溶液叫福尔马林，具有杀菌和防腐能力，是一种良好的杀菌剂，可用于种子消毒和浸制生物标本。此外，甲醛还是用于制氯霉素、香料、染料的原料。
　　［师］烃的含氧衍生物中，常温下甲醛是唯一的气态物质。
　　［过渡］甲醛又有哪些重要的化学性质呢？
　　［板书］(3)化学性质
［生］甲醛中有醛基，它也应具有醛类的所有化学性质。
［师］对。请同学们写出甲醛和H2的加成、银镜反应及与新制Cu(OH)2的反应方程式。
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［生］有，因为它们中均含有—CHO。
［师］在上述反应方程式中，甲醛和银氨溶液、Cu(OH)2悬浊液反应的最终产物是什么？写出方程式。
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　　［板书］a．具有醛类的所有化学性质
[image: image39.png]
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　　［师］此外甲醛还可以和苯酚发生缩聚反应，生成酚醛树脂。
　　［板书］b．缩聚反应
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　　［师］说明：①浓HCl起催化剂作用。
　　②此反应要求水浴加热到100℃。
［问］缩聚反应和加聚反应都属于聚合反应，两者有何不同？
［生］加聚反应的产物只有高分子化合物；而缩聚反应的产物除了高分子化合物外还有小分子生成。
［小结］本节课我们重点学习了醛类的化学性质及甲醛的化学性质。通过本节课的学习使我们知道，只要含醛基的有机物，就具有醛类物质所具有的化学性质。
　　［作业］P166一、2　二、1、2、4　三
 

　　●板书设计
第五节 乙醛 醛类（二）
　　二、醛类
　　1．概念和通式
　　醛：分子是由烃基和醛基相连而构成的化合物。通式R—CHO。
　　饱和一元醛：分子是由饱和烷基和一个醛基相连而构成的化合物。通式：CnH2nO(n≥1)。
　　2．化学性质
　　(1)和H2加成被还原为醇
　　(2)氧化反应
　　a．燃烧
　　b．催化氧化成羧酸
　　c．被弱氧化剂氧化
　　Ⅰ．银镜反应
　　Ⅱ．和新制Cu(OH)2反应
　　d．使酸性KMnO4溶液和溴水褪色
　　[image: image42.png]H H
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　　3．甲醛
　　(1)分子结构
　　(2)物理性质和用途
　　(3)化学性质
　　a．具有醛类的所有化学性质
[image: image43.png]
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　　b．缩聚反应
　　[image: image45.png]O

OH
</ I m;m <}CH& + 0 HeO





 

　　●教学说明
　　醛类化合物作为一类重要的烃的衍生物，在知识编排上前承醇类，是醇催化氧化的产物，后连接羧酸，因为醛进一步氧化即得羧酸，在讲解时，要注意这些知识前后联系。使学生了解这些化合物的衍生关系，为形成完整的知识体系作进一步的准备。
　　本节课增加了甲醛的缩聚反应，意图是：
　　1．突出甲醛的特殊性。
　　2．完整知识体系。让学生了解聚合反应中除了有加聚反应，还有缩聚反应。
　　教师可根据学生的情况决定这部分内容的取舍。
 

　　●参考练习
　　1．一定量的某饱和一元醛发生银镜反应，析出银21.6 g，等量的此醛完全燃烧时生成CO2 8.96 L(标准状况)。则此醛是(　)

　　A．乙醛



B．丙醛



C．丁醛



D．2-甲基丙醛
　　答案：CD

　　2．(CH3)3CCHO氧化反应的产物是(　)

　　A．CH3CH2COOH





B．(CH3)3CCOOH

　　C．CH3CH2CH2CH2COOH




D．(CH3)3CH2OH

　　答案：B

　　3．某有机物的水溶液，它的氧化产物甲、还原产物乙都能与金属钠作用放出H2，甲与乙反应生成丙，甲与丙均能发生银镜反应，该有机物是(　)

　　A．甲醛



B．乙醛



C．甲酸



D．乙酸
　　答案：A

　　4．对有机物[image: image46.png]


的化学性质叙述错误的是(　)

　　A．既能发生氧化反应又能发生还原反应
　　B．与H2发生加成反应，必定得一种纯的新有机物
　　C．能发生加聚反应生成高聚物
　　D．能使Br2的水溶液褪色，1 mol该物质恰好与1 mol Br2反应
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　　答案：BD

 

　　●备课资料
 

　　一、有关醛基的几个问题的补充
　　1．乙醛与Cu(OH)2的反应为什么要用新制的Cu(OH)2
醛的还原性在碱性溶液中比在酸性溶液中强得多，因此常用过量NaOH溶液配制Cu(OH)2，当Cu2＋为0.01 mol/L时，在pH＞15的溶液中，Cu2＋主要以溶于水的[image: image48.wmf]［[image: image49.wmf]-
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Na2〔Cu(OH)4〕}络阴离子存在；5＜pH＜15时，主要以Cu(OH)2形式存在，且溶液中存在如下平衡：〔Cu(OH)4〕2-[image: image51.png]


2OH-＋Cu(OH)2，若放置时间过久，则OH-会和空气中的CO2反应，导致c(OH-)降低，使平衡正向移动，Na2〔Cu(OH)4〕会逐渐分解为Cu(OH)2沉淀，不利于醛与Cu2＋的接触，因此要用新制的氢氧化铜。
　　2．乙醛与氢氧化铜反应的条件是什么？
　　乙醛与氢氧化铜反应时，课本或参考资料都强调“新配制”氢氧化铜，似乎“新配制”为反应条件，据前所述，“新配制”只是提供较多的〔Cu(OH)4〕2-络离子，不是反应条件，其反应条件是：碱性环境和加热。
　　3．定性检验醛基的重要化学实验。
　　银镜反应，其反应需适宜的碱性环境，不同的含醛基的化合物需在不同的pH范围内发生反应，成功地做好银镜反应，除配制适宜的溶液浓度外，关键是控制好pH。实践经验是甲醛：pH≈8，乙醛：pH≈11。
　　4．为什么果糖在碱性环境中也能发生银镜反应？
果糖分子的结构中不含有醛基，而含有酮基，那么为什么在碱性条件下能发生银镜反应呢？这是因为在碱性环境中果糖结构中的酮基不断转化成醛基，即果糖在碱性条件下转化为葡萄糖，所以果糖也能使银氨溶液发生银镜反应。
文/孙平，载《中学生化学报》
 

　　二、银镜反应实验成功的关键
　　银镜反应是一个重要的有机化学反应之一，是一个有趣的实验，一个很好地将化学知识和生产、生活相结合的例子。按课本要求做银镜反应不易成功，特别是用乙醛作为还原剂的实验更是如此。在此对银镜反应实验成功的关键谈几点体会。
　　1．试管要干净。(1)新试管。新试管可以直接用来做银镜反应。
　　(2)旧试管。旧试管要用洗液清洗或经下列处理，才能用来做银镜反应。
　　热NaOH溶液洗→自来水冲洗→HNO3溶液洗→自来水冲洗→蒸馏水洗。(NaOH溶液和HNO3溶液浓度无严格要求)

　　2．AgNO3溶液的配制
　　用NaOH溶液把蒸馏水调成pH＝8左右，再用它来配制浓度1%～2%范围内的AgNO3溶液(若配成的溶液不够澄清，也不影响实验)。
　　3．氨水的配制
　　用蒸馏水配成2%的氨水。
　　4．还原剂的处理和配制
　　(1)乙醛：用蒸馏水配成20%乙醛溶液，再用NaOH溶液把它再调到pH在8～10之间。
　　(2)甲醛：直接用37%～40%的甲醛溶液。
　　(3)葡萄糖：用蒸馏水配成10%的葡萄糖溶液。
　　经过以上处理，按照课本的用量做银镜反应，反应快，现象明显，成功率高。
　　文/黎茂坚，载《中学化学教学参考》2000年第8～9期
 

　　三、警惕甲醛损害人体健康
　　甲醛是重要有机原料之一，广泛用于制聚甲醛树脂、酚醛树脂、脲醛树脂、维尼龙纤维、异戊二烯、乌洛托品、季戊四醇等的原料，也可用于制炸药、染料、医药(安基比林，氯霉素等)和农药，是良好的杀虫剂、消毒剂、熏蒸剂、除臭剂等。40%的甲醛溶液在医学上称为福尔马林，是一种化学防腐剂，常用来保存尸体或人体器官标本。
　　甲醛主要危险性是：
　　1．燃烧爆炸性。能燃烧，与氧化剂或火种接触有燃烧危险。它的蒸气与空气混合能成为爆炸性气体。
　　2．腐蚀性。纯净的甲醛对大部分金属无腐蚀性。但它容易氧化成甲酸，对多数金属材料有腐蚀作用。
　　3．毒害性。甲醛有毒，口服10～20 mL，会使人致死，主要作用于神经系统，尤其对视神经有害。有麻醉作用，对皮肤和粘膜有一定的刺激作用：皮肤会过敏、坏死。吸入大量甲醛蒸气会引起急性中毒，致使发生眼部灼痛、咽痛、头痛、恶心、胃痛、呕吐、呼吸困难等症状，严重时可引起喉痉挛、肺水肿。长期接触低浓度甲醛蒸气可引起头痛、视物模糊等慢性中毒症状，并使皮肤干燥，易破裂，可引起皮炎。甲醛还会危害肝肾功能，并可能引起细胞歧变，导致癌症发生。含万分之一甲醛的牛奶，婴儿连吃20天可致死。含五万分之一甲醛的酒类、肉制品、牛奶及其制品，吃后引起胃痛、呕吐、呼吸困难等。
　　可是，近年来一些人，特别是不法商贩违法使用甲醛，对公众的健康造成极大危害，主要表现在以下几个方面：
　　1．用于水发食品和伪劣食品。国家曾三令五申，严禁用甲醛作食品防腐剂，但好些不法商贩置法令于不顾。据报道，北京，湖北等地有些经销商为了促销，在水发海产品如海参、鱿鱼等水发到最佳状态时，加入福尔马林溶液，以便保鲜防腐，份量增加，外观端正美观。去年，北京有关部门对市内74个食品商场和集贸市场的水发产品进行了专项检查，抽检样品717件，查出198件含甲醛。不久前，某市卫生防疫部门对几家食品集贸市场进行了一次突击检查，结果发现在抽查的海参、鱿鱼、牛百叶、竹笋、鞭花等水发食品中，含有甲醛成分者竟达23%。各地风行一时的所谓人造动物血，如牛血坚、猪血坚、鸡血坚等，其制作方法是将新鲜动物血加水稀释，然后注入甲醛搅拌，很快即凝固成为人造血坚，不仅份量增加，而且韧性增强。专家指出，识别、判断食品中的甲醛，可注意两点：(1)如果水发食品海参、鱿鱼、虾仁等颜色过白，质地很脆，加热后又迅速萎缩的，可能含有甲醛。(2)如果将血坚放在手里，感觉质地松软、韧性差，易裂，就是天然血坚。如果血坚表面发硬，韧性强，不易开裂，就是人造血坚。
　　2．用于米面制品。不法厂家为了牟取更多的经济利益，竟将甲醛及其制剂和入米面制品中。去年和今年春节期间，广东的湛江、吴川两地市卫生防疫站检查当地市售米面制品138份，检出含甲醛者80份，占58.0%。如果你购到外观靓或煮较长时间而不烂的米面制品，暂不要食用，可向当地卫生防疫站投诉，由他们作出鉴定和处理。
　　3．用于建材及家具。室内的甲醛是从建材、家具和壁纸等的粘着剂以及涂料和化学燃料中释放出来的，越是新的建筑物，释放出的甲醛浓度就越高。如人造板在制造中都离不开胶粘剂，目前使用的胶粘剂主要有脲醛胶、酚醛胶及三聚氰氨醛。我国木材用胶主要是由木板加工单位自产自用，所以专业水平低，甲醛含量较高。甲醛密度比空气重，在室内装修时其气体沉于室内空间下部，不易从窗口散发到外面空间。我国对胶粘剂中甲醛的含量规定不能超过50 mg/100 g，而国际标准为10 mg/100 g。世界卫生组织制定了室内甲醛浓度限度为每立方米100微克的标准，欧美一些国家也已对木板放出的甲醛量作了规定，以确保消费者的健康。前不久，北京市化学物质毒性鉴定检测中心在普测中，查出有的一年前装修的居室，目前甲醛浓度仍超过国家卫生标准15倍。在家庭装修中不宜采用过多人造板材，在装修过程中及装修后的一段时间内，一定要注意通风，有条件者更宜采用强制通风。明显含有高浓度甲醛的家具，有关部门应当不允许销售，要待甲醛气体释放至低浓度后才能上市。消费者买到家具时如嗅到刺鼻的甲醛气味。应尽量放出甲醛气味，特别要注意排气通风。
　　4．用于干洗。干洗店在洗涤中，常用甲醛和四氯乙烯。四氯乙烯对中枢神经系统的损害可导致头痛、头晕、疲劳。如果超过职业接触限度时，能引起知觉减退，甚至死亡。只要甲醛和四氯乙烯在操作间的空气里达到一定的浓度，就会造成对人体的危害。从事干洗工作中要注意采取的防护措施有：戴防护手套，穿防护服，佩防护目镜，工作中不要进食、饮水；工作环境要注意通风，休息时尽量到室外呼吸新鲜空气，工作结束时用清水和肥皂冲洗皮肤；并根据接触的程度定期进行医疗检查。
　　5．用于添加在衣服布料上。为了使衣服布料洁白硬挺，不易变皱及不缩水、防霉，生产厂家通常在衣服里添加甲醛和荧光剂，这对人体健康具有极大的伤害性，尤其对婴幼儿娇嫩肌肤伤害性更大。目前，在美、日等国，对婴幼儿贴身衣服不得检出含有甲醛残留量。几年前，我国台湾的消费者文教基金会对市场上出售的婴儿衣物，进行了化学测试，结果发现八成含有甲醛，九成含有荧光剂。实验证实，一件含有甲醛的衣物即使洗涤多次，还是无法洗掉。这就是台湾发生的“甲醛事件”。近年，市场上不少衣料经整理后，有一定的特殊功能，因而受到人们的青睐。一般有树脂整理、“免烫”整理及拒污整理等，所用的药剂中很多有明显的刺激性或毒性，药剂中包括甲醛。如果购买了整理后的内衣，应充分水洗，尽量使游离甲醛的含量降到最低限度，以减少对人体的污染。对甲醛过敏的人或皮肤过敏性强的人，应避免穿着标有“免烫”字样的衣服。
　　文/梁英豪，载《中学生数理化》(高中版)1999年11号
 

　　四、关于银镜反应实验前乙醛的处理
　　关于乙醛银镜反应，人们经过长期探索努力，提供了不少改进方法，但忽视一个关键性的因素——杂质干扰。
　　1．杂质形成
　　市售乙醛试剂的浓度一般为40%，长期放置易自动聚合成三聚乙醛，若用这种乙醛试剂做银镜反应实验，肯定达不到预期的目的。为此，乙醛试剂出厂时都加了稀硫酸，以防止或减少乙醛聚合，但造成乙醛试剂呈酸性，且引入了硫酸根离子。此外，乙醛与空气接触还能慢慢氧化成乙酸，由于硫酸银、醋酸银均为难溶物，使银离子浓度降低，造成镀银不匀或彻底失败。在银氨溶液中加入未经处理的乙醛试剂，马上出现白色浑浊，就是这种原因。
　　2．除杂方法
　　由于乙醛试剂呈酸性，同时混有醋酸根离子、硫酸根离子等干扰离子，所以在做银镜反应之前，向乙醛试剂中加入足量氧化钙，浸泡30 min后，取上层清液即可。
　　3．除杂原理
　　2H＋＋SO[image: image52.wmf]-

2

4

＋CaO[image: image53.png]


CaSO4↓＋H2O

　　2CH3COOH＋CaO[image: image54.png]


(CH3COO)2Ca↓(乙醛试剂中)＋H2O

　　文/张小林，载《中学化学》2000年第4期
 

　　●综合能力训练题
　　1．某有机物的化学式为C5H10O，它能发生银镜反应和加成反应。若将它与H2加成，所得产物结构简式可能是(　)

　　A．(CH3)3 C CH2OH





B．(CH3CH2)2CHOH

　　C．CH3(CH2)3CH2OH





D．CH3CH2C(CH3)2OH

　　答案：AC

　　2．已知丁基有四种，不必试写，立即可断定分子式为C5H10O的醛有(　)

　　A．3种



B．4种



C．5种



D．6种
　　答案：B

　　3．下列有机物中，既能使溴水褪色，又能使酸性KMnO4溶液褪色，还能与新制Cu(OH)2发生反应的是(　)

　　A．1，3-丁二烯

B．苯酚



C．二甲苯



D．丙烯醛
　　答案：D

　　4．已知柠檬醛的结构简式为：[image: image55.png]cmftlt%ﬁcﬁx CH; ‘C:cuf‘c%
CH. CH;, H



根据已有知识判断下列说法不正确的是(　)

　　A．它可使KMnO4溶液褪色
　　B．它可与银氨溶液反应生成银镜
　　C．它可使溴水褪色
　　D．它被催化加氢的最后产物的结构简式为C10H20O

　　答案：D

 

　　●高考真题
　　(2001年理科综合)A、B、C、D、E五种芳香化合物都是某些植物挥发油中的主要成分，有的是药物，有的是香料。它们的结构简式如下所示：
　　[image: image56.png]OCH;
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　　请回答下列问题：
　　(1)这五种化合物中，互为同分异构体的是__________。
　　[image: image57.png]FEO

X




　　以上反应式中的W是A～E中的某一化合物，则W是________。
　　X是D的同分异构体，X的结构简式是________________。反应②属于__________反应(填反应类型名称)。
　　答案：(1)B和C

　　(2)E　[image: image58.png]C>—CH,CHZCDDH



[image: image59.wmf]还原(或加成、加氢、催化加氢等)







































